Қазақстан Республикасының Білім және ғылым министрлігі 
   «Ғани Мұратбаев атындағы №61 жалпы орта мектебі» КММ.


                                                                               Қысқа мерзімді жоспар 


                          Ана тілі           25-сабақ94


	Бөлім:
	Буын және тасымал

	Педагогтің аты-жөні:
	   Исмаилова Г.Ж.

	Күні:21.02.22.
	

	Сынып:1 «А»
	Қатысушылар саны:15
	Қатыспағандар саны:0

	Сабақтың тақырыбы
	Бесік жыры. Тасымал

	Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаттары
	1.1.3.1 тақырыбы мен иллюстрациясы бойынша мәтіннің мазмұнын болжау;
1.4.1.2 мұғалімнің қолдауымен сөзді дұрыс тасымалдауды, тасымалданбайтын сөздерді білу

	Сабақтың мақсаты
	Барлык окушылар:                                                                  Тақырыбы мен сурет бойынша өлең мазмұнын болжайды. Көптеген оқушылар:Өлеңнің неліктен «Бесік жыры» деп аталғанын анықтай алады.
Кейбір оқушылар:Сөздерді дұрыс тасымалдауды,тасымалданбайтын сөздерді біледі.

	
	

	Сабақтың барысы

	Сабақтың кезеңі/уақыт
	Педагогтің әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау
	Ресурстар

	Ұйымдастыру кезеңі. 

        
	Ынтымақтастық атмосферасын қалыптастыру
«Ізгі тілек » әдісімен өтеді.
  Топқа бөлу. «Түстерді таңдау»арқылы гүлдерді таңдайды.


 1-топ-«Буын»
 2-топ «Дыбыс»
 3-топ «Әріп»
  Бастапқы білім:
  Ширату тапсырмасы.
	Психологиялық ахуалға берілген тапсырманы бірге орындайды.


   Топқа бірігеді
	«Отшашу» арқылы бағалайды.
	



	


Өткен білімді пысықтау. 


      8 мин






    Жаңа білім
     15 мин
	«Ой қозғау» әдісі.
· Буын неден құралады?
· Сөздегі буын саны неге байланысты болады?
   
«Көбелектерге шырын жинауға» көмектес ойыны буын туралы білімдерін пысықтау.

 (Сұрақтарға жауап бергеннен соң,  қима қағаздардан тасымал сөзі құралады.

· Балалар, өздерің көріп отырғандай, бүгінгі жаңа сабағымыздың тақырыбы қалай аталады? Балалар: «Тасымал» деп аталады.
· Бұл сөзді естігендерің барма?
Жаңа сабақтың тақырыбы ашылады.
Сабақтың мақсаты айтылады.
«Бейне жазба»әдісі
 

Жазу жолына сыймаған сөз буынға бөлініп тасымалданады. Сөздердің тасымалданбаған бөлігінен соң сызықша (дефис) қойылады: ұс-таз, дә-рігер, дәрі-гер.



«Жұмбақ шешу»
Ғажап екен кіп-кішкентай
Сәнді үй,
Ішінде ұйықтап жатыр Балқып әлди.
Бұл не?
· Бесікке кімді жатқызады?
· «Бесік жырын» кім орындайды?
Ән тыңдау. Бесік жырынан үзінді тыңдау.
· Ән сендерге ұнадыма?
· Бұл әнді қай кезде айтады?
· Балалар,әлемдегі ең қымбат,аяулы адам кім?
· Аналарың сендерді қалай еркелетеді?
· Ана сәбиін қалай тербетеді?
Суретпен жұмыс
Суреттен кімді көріп тұрсыңдар? Тағы нені байқадыңдар?
Суретке қарап, өлеңнің мазмұнына болжау жасап көріңдерші. Өлең кім жайында болмақ деп ойлайсыңдар?
Өлеңнің мазмұнымен жүргізілетін жұмыстар:
1. «Бесік жыры»(Ауызәдебиетінен)
Тыңдалым:

(Аудио жазба)

1. Жеке оқушыларға оқытады.

1. Оқушылар «Бесік жырының» өздері білетін нұсқасын әуенімен айтқызу.

– Әнге қосыла отырып, біз де сәбиді тербетейік. Әнді орындағанда аналарыңды еске алып, жылы сезіммен орындау керек.
Бесікке жас сәбиді бөлейді. Ұйқысы тыныш болып әрі тоңып қалмауы үшін бесікке салады. Бесікті тербетіп отырып анасы салатын әнді
«Бесік жыры» дейді.
Мазмұнына байланысты сұрақтар қою.   
-Өлең неліктен «Бесік жыры» деп аталады?
- «Бесік жыры» кімге арналып айтылады? 
-Бөбекке қандай тілектер айтылуы мүмкін? -- -  -Өлеңде ана баласын нелерге теңеген?
Құрақ, жұлдыз, бала сөздері жазып келе жатқан жолға сыймаса, қалай жазасың? Балалардың жауабын тыңдау. Балаларға осы сөздерді шапалақпен буынға бөлгізу.

	Сұрақтарға жауап береді.
 Дескриптор:
  -Буын неден құралатынын айтады.
  -Сөздегі буын саны неге байланысты екенін айтады.



  «Көбелектерге шырын жинауға»көмектесу арқылы сөздердегі буын санын анықтайды.











  «Бейнежазба» арқылы тасымал туралы түсінік алады,тасымал ережесімен танысады.


   Жұмбақтың  жауабын шешеді.
«Бесік жырынан» үзінді тыңдайды.
Сұрақтарға жауап береді.

   Жұмбақтың жауабын шешеді

Суретпен жұмыс жүргізеді. 

Оқушылар сұраққа жауап береді.





«Бесік жыры» өлеңді дауыстап  оқиды.




«Бесік жырының» әуенімен       өздері білетін нүсқасын айтады. 





 Дескриптор:

-Неліктен «Бесік жыры»екенін айтады.

-Бөбектерге қандай тілек айтылу керкетігін айтады.


-Құрақ,жұлдыз, бала сөздерін буынға бөледі.
	ҚБ.
«Бас бармақ» арқылы бағалайды.














ҚБ.
«Отшашу»
арқылы бағалау.







 Сұраққа дұрыс жауап берген оқушыларды «Ауызша мақтау»әдісімен бағалау.

 Жауабын толықтыру,тиімді кері байланыс жасау.
	
















 Бейнежазба.






 Бесік.



 «Бесік жырына»байланыс ты сюжеттік суреттер.


95


с96

	

    Бекіту
    20 мин








      2 мин
	
Жазылым:
Дәптермен жұмыс
1. жаттығу жазбаша орындалады.
 Сөздерді  тасымалдау белгісін қойып көшіріп 
 жаз.
 1)Құ-рақтар 2)құрақ-тар 
1)құн-дыз   
1)жұл-дызша 2)жұлдыз-ша
1)ба-ла

     Сергіту сәті
 Айтылым.

1. 3-жаттығу ауызша орындалады.
Жұмбақты оқы ,шешуін тап.

 Даладай кімнің пейілі?
 Данадай кімнің мейірі?
(Әже) 

 Әже сөзінде екі буын бар:ә-же.

 Бұл сөз тасымалданбайды.себебі жалғыз әріпті жолдың 
 Екінші жағында қалдырып кетуге болмайды.


  Топтық жұмыс:

 Буын тобы:Қызғалдақ
 Дыбыс тобы:Раушагүл.
 Әріп тобы:Бәйшешек.(сөздерін тасымалдау белгісін қойып жазып,неше буын,дыбыс,әріп барын айтады.)
	


Көркемжазу
ССССССС
с с с
 с с с с
Дескриптор:

1. 2-жаттығуда жұптық жұмыс орындалады. Сөздердібуынға бөледі. Тасымалдау белгісін қойып, көшіріпжазады.

3-жаттығу.Берілгенжұмбақты оқиды. Шешуі табады.



 - Әже сөзін буынға          бөледі,тасымалдауға болмайтынын дәлелдейді.




 Дескриптор:

 -Сөздерді тасымалдау белгісін қойып жазады.

 -сөздерде неше дыбыс,неше әріп барын дәлелдеп айтады.



	
	 Оқулық

 Дәптер

	Соңы














Кері байланыс
	

Рефлексия. «Білім қоржыны» арқылы кері байла- ныс жасалады.

Барлығын		Маған кө-	Түсін- .түсіндім.   көмек керкек. бедім.
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Сұраққа дұрыс жауап берген оқушыларды «Ауызша мақтау»әдісімен бағалау.

 Жауабын толықтыру,тиімді кері байланыс жасау








 


 Кері байланыс жасалады.

 Сабақтан үйренгенін айтады.
	Сұраққа дұрыс жауап берген оқушыларды «Ауызша мақтау»әдісімен бағалау.

 Жауабын толықтыру,тиімді кері байланыс жасау

	















 Білім қоржыны.
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